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Aufgabe1: Kurvendiskussion

2\x-e fir x>0
Gegeben sei die Funktion f(x)=40 fir x=0
Qd—x-e"aﬁir x<0

a) Untersuchen Sie die Symmetrieeigenschaften von f.
Verwenden Sie die Symmetrieeigenschaften fiir die weitere Funkuonsuntersuchung

b) Bestimmen Sle f(x) und f'(x) fir x>0.

Zeigen Sie, dass fur x>0 gilt: f"'(x)=e &= s 36x° -36x" -1
' 24x -x

¢) Bestimmen Sie die Extrempunkte und ihre Koordinaten.

d) Bestimmen Sie die Art der Wendepunkte und ihre Koordinaten. Verwenden Sie hierfiir .,
das Vorzeichenwechselkriterium. |

e). Priifen Sie, ob f an der Stelle x =0 differenzierbar ist.
Begriinden Sie, warum bei x, = 0 ein Wendepunkt liegen muss.

f) Untersuchen Sie das Verhalten der Funktion im Unendlichen.
g) Zeichnen Sie den Graphen von f .

" Aufgabe 2: Integralrechnung

Gegeben sind die Funktionen fund g mit £ (x)=x-sin(x) und g(x)=x .Deren Graphen sind

Gfund Gg. . " ‘

a) Bestimmen Sie die %
Schnittpunkte der Graphen und
bestimmen Sie die Fliache
zwischen den Graphen von der
ersten negativen (X;) bis zur
ersten positiven Schnittstelle

(x3)-

b) Die Flache A3 ist die Fliche
zwischen Gy und der x-Achse.
Die Normale in S3 schneidet
die Fliche A3 in zwei Teile.
Berechnen Sie das Verhiltnis
der Teilflachen. \

A3

{ e

5T

Hinweis: Die gegebenen Graphen dienen nur der Veranschaulichung und diirfen nicht als Ersatz
fiir Berechnungen genommen werden.

c) Berechnen Sie f e “sin(x)dx
0



Aufgabe 3: Extremwertproblem
Gegeben ist die Fuhktioﬁenschar [ () =tx+t*+ 2 ’
: X

- a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich der Funktionenschar und berechnen Sie ihre
" beiden relativen Extrema. Geben Sie an, fiir welche ¢ die Schar relative Extrema besitzt.
Geben Sie auch die Art der Extrema und ihre Koordinaten an.

b) Entwickeln Sie eine allgemeine Formel zur Berechnmg des Abstands d der beiden
Punkte P; und P5.

"y

d
.\Pz

P x

¢) Bestimmen Sie jetzt 7, so, dass der Abstand d(t) der beiden relativen Extrema minimal
wird. Zeigen Sie auch, dass es sich um e¢in absolutes Minimum handelt.

d) Berechnen Sie diesen minimalen Abstand und geben Sie den Funktionsterm derjenigen
" Funktion aus der Schar an, die zu ¢, gehdrt.

Aufgabe 4: ———
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